

# “李子”，你有 2900 条未读的微信

社区工作者李瑞芝倒在防疫一线 同事说战胜疫情是最好的纪念



■李瑞芝在核酸检测采样现场。西苑街道供图

本报讯(首席记者 杜慧 记者 孙会芳)在石家庄市第一轮全员核酸检测期间,她连续工作近两天,1月7日晚6时倒在工作岗位上,经两个小时抢救无效后牺牲。她叫李瑞芝,是新华区西苑街道国泰街社区的一名工作人员。1月12日,记者从李瑞芝的儿子安煦处了解到,几天来,妈妈生前使用的手机陆续收到2900多条追思、悼念、致敬的微信。

“听闻瑞芝因公殉职,就像失去了亲人一样。李瑞芝为人正直,做事认真……对工作认真负责,任劳任怨……向她致敬!”王永丽回忆说,两人既是邻居,也是朋友,相识十年了。这些年,只要有献爱心的活动,不管路途多远,她都要参加,她心地特别善良。

王永丽记得,1月7日14时许,她去做核酸检测采样时,碰到了正在门口登记信息的李瑞芝,可她太忙了,没顾上说一句话,“第二天听到她出事的消息,我都不敢相信,确认后就哭了。”

李瑞芝的儿子安煦介绍说,妈妈生前参加了多个公益团体,从事公益活动十余年。“妈妈不幸离世的消息传开,人们纷纷在微信群中追思、悼念、致敬。”截至1月12日中午,共有2900多条,“大家都说她是一个好人!”

国泰街社区党总支书记、居委会主任李东军说,1月6日,石家庄市启动第一轮全员核酸检测。考虑到李瑞芝年龄偏大,核酸检测开始前安排她驻守居委会,做好联络、信息登记等工作。但看到大家忙得站不住脚,她也坐不住了,在做好分内工作的同时,主动到现场配合做好辅助工作。1月6日忙了一天,1月7日一大早,她继续上岗,直到18时,突发疾病倒在岗位上。

李瑞芝2005年被新华区社保局招人公益岗位,分配到国泰街社区,负责退休认证、社保、宣传等工作。她牺牲后,工位上还有未来得及整理的核酸检测登记表,手机还不断响起不知情居民打来的电话。

“线儿长,针儿密,含着热泪绣红旗……千分情,万分爱,化作金星绣红旗。”李瑞芝的儿子安煦忍着悲痛说,这是妈妈生前最喜爱的京剧《绣红旗》中的一段唱词,“她饱满的精气神和对工作生活的热爱,全融在了一板一眼的唱腔里。”

1月12日当天,国泰街社区各小区,穿着红马甲、戴着红袖标的社区工作者、志愿者和物业工作人员,仍在紧张地忙着第二轮核酸检测。

“疫情仍然严峻,早日战胜疫情就是对李大姐最好的祭奠。”一位社区工作人员说。

## 每一条悼念微信背后 都有一段感人故事

□本报首席记者 杜慧

2900多条微信都是些什么内容?都是什么人发的?他们和李瑞芝之间,又有哪些感人至深的故事?本报记者从中选取了3条,发掘他们和李瑞芝之间的感人过往。

### 相识10年 亲如姐妹

发信人:李玲

发信时间:1月8日10时

微信内容:回忆起和李瑞芝一起玩儿的点点滴滴,心里很不是滋味。10年前,我们一起在公园唱歌,然后改为唱戏……对我们来说,那时在公园活动是最开心的时刻……以后,再也没有这样的镜头了。愿我的好姐妹李瑞芝一路走好!

### 记者采访

李玲比李瑞芝大4岁,两人住一个小区。在旁人眼中,两人时常形影不离,如同亲姐妹。1月12日,记者电话联系到了李玲。电话中,她语气低沉,“瑞芝走的这几天,我整晚都睡不好觉,你说这么好的人,怎么说没就没了呢。”说着说着,她言语哽咽,抽泣起来。

李玲和李瑞芝同住合作西区,相识10年了。最早,两人只是点头之交,“我最初只知道她在居委会工作,负责社保这一块。这人不错,对工作认真负责。”

每次到居委会办事,李瑞芝都笑脸相迎,这加深了李玲对李瑞芝的好印象。

后来,有一次,李玲到小区附近的石太公园唱歌,偶遇了李瑞芝,才知道她也喜欢唱歌跳舞。因为年龄相仿,再加上志同道合,两人很快就成为了无话不谈的朋友。

“我俩经常和朋友一起唱歌唱戏,一起外出郊游,形影不离。她脾气好,心地善良,你找她帮忙,她从不拒绝。”李玲说,尤其是对待社区里的老人,李瑞芝特别有耐心。

每每社区有老人去世,李瑞芝都上门慰问。“瑞芝跟我说,刚开始干社保,小区里老了人,她上门慰问也害怕。后来,干的时间长了,和老人都熟识了,再有人去世,她反而要难过好几天。”在李玲眼中,李瑞芝和社区老人特别亲,“对方一个求助电话,她就上门去了。”

前些年,李瑞芝的儿子结婚,三口之家变成一家四口,李瑞芝的幸福感时常洋溢在脸上。“她常跟我说,儿子儿媳挺懂事,对她很好,时常带她出去吃饭,逢年过节给她买东西,挺知足的。”李玲说,李瑞芝今年就该退休了,她的心愿就是等有了孙子孙女,带着孩子们出去玩儿。

### 一段《锁麟囊》成绝唱

发信人:沈丽

发信时间:1月8日12时

微信内容:惊闻我团李瑞芝以身殉职在抗疫第一线。和大家一样,在被她英雄事迹感动的同时,也深感悲痛和惋惜!李瑞芝同志是社区基层的一名好干部。她以善为本……她是老老实实做人、勤勤恳恳做事的典范!现在离开我们了,我们永远怀念她!

### 记者采访

李瑞芝爱好京剧,业余时间会去石家庄京韵京剧团参加活动。沈丽是石家庄京韵京剧团总经理、团长。

1月12日,记者电话联系到了远在北京的沈丽,即便时隔几日,她仍难抑悲痛:“没想到这么好的一个妹妹,突然就走了!”

两人初相识,大概是2014年,“那时,是李玲介绍她来的,说瑞芝也喜欢唱戏。”在沈丽的印象中,李瑞芝当时的唱功很业余,“初见时,她的面善打动了我。那就留下吧,和大家一起玩儿。”

就这样,李瑞芝成了石家庄京韵京剧团的成员。她学程派,演青衣,在剧团谦虚好学,进步特别快。

李瑞芝心地善良,总为他人着想,“她每次去剧团唱戏,如打字人员没去,她上去唱完,就帮忙打字,只讲付出,不图回报。”

去年因为疫情,李瑞芝工作一直很忙,很少有时间来参加活动了。“去年12月28日,举办元旦晚会,她还唱了一段《锁麟囊·春秋亭》,没想到竟成了绝唱。”

1月6日,沈丽悼念李瑞芝,发微信留言:“李子,又辛苦了,注意身体,自我保护!”

对方20分钟后回复:“沈总,你也保护好自己!现在我在核酸检测呢!”

沈丽没想到,第二天,李瑞芝就倒在了工作岗位上。

李瑞芝去世第二天,沈丽用手机里存留的照片、视频制作了一则“美篇”,来怀念李瑞芝,怀念这位爱说爱笑的好姐妹。

### “这次的承诺,她失信了”

发信人:王宋堂

发信时间:1月9日8时

微信内容:李瑞芝是我们爱心公社的老社员,她善良,有爱心,她每次参加活动的身影都一幕幕浮现在我的脑海里……她还说,今年五一就到年龄了,就不上班了,那时就有时间了,可以全身心地投入到爱心公社的事业中来了。这次的承诺,她失信了,但她永远是我们学习的榜样,也是我们爱心公社的骄傲!

### 记者采访

75岁的王宋堂是石家庄爱心公社创始人之一。他和李瑞芝是在做公益时认识的。

“那是2006年,燕赵晚报组织下乡送温暖活动,在去赞皇的大巴车上,我们坐邻座。那时数她年纪小,才40岁,爱说爱笑爱唱,特别能活跃气氛,很容易让人记住。”王宋堂回忆说。

后来,因为志趣相投,每次组织公益活动,王宋堂、张智、李瑞芝等都积极参与,就成了朋友,“做公益的人,都是热心肠。”

2012年,王宋堂和张智等三人组建了公益组织石家庄市爱心公社,李瑞芝主动报名成为公社一员。每次下乡送温暖,只要不是上班时间,李瑞芝都要参加。

“我们下乡走访慰问时,看到哪位老乡家里有困难,她总会偷偷塞钱。”其实,王宋堂知道,李瑞芝家当时并不富裕。李瑞芝之前在长征胶鞋厂工作,后来企业改制,她再就业时到了国泰街社区居委会,每月工资并不多。

可即便如此,看到别人家有困难,她从不吝惜。回忆中,王宋堂想起了两件事。

那是2015年,一所小学给爱心公社捐了桌椅板凳,前提条件是这些物资必须连夜拉走,“当时,李瑞芝知道后,也赶过来帮忙。我知道她身体不好,就劝她别来,可她让孩子开车送过来,一直和我们忙到凌晨两三点。”

还有一次,是接收到不少爱心衣物,需要分拣打包。当时在群里征集志愿者,李瑞芝又是第一个报名参加,“她就是这样,只要别人有需要,她总是无条件付出。”